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Pe copertă: Biserica mdnăstirii Pmna. V ed ere din sud .vest 
Paginile 2-3: Mănăsdrea Putna. V ed ere~· J.e ansamblu 

Ne îndreptăm paşii spre Moldova de nord, pe plaiurile sucevene, unde peisajul 
montan, molcom şi dulce, păstrează atîtea şi atîtea monumente istorice şi de artă 
feudală. Aşezate în oraşe, sate sau în văile de la poalele munţilor, monumentele de 
aici adăpostesc nepreţuite obiecte de artă şi fiecare din ele aminteşte ceva din istoria 

zbuciumată a Moldovei. 
Pentru călătoria de acum, ne-am ales ca ţintă doar mănăstirea Putna, acolo unde 

«Privind spre lumina care se deschide subt arcul ei, şi astăzi stă Ştefan-Voievod ... 
în icoană, cu capul aplecat şi mîinile încrucişate». 1 Ca să ajungem la Putna, plecăm 
din Suceava, pe valea rîului cu acelaşi nume, pînă la Rădăuţi. Aici vom trece pe la 
ctitoria lui Bogdan I (1359-1365), unul din cele mai vechi monumente din Moldova. 
În această biserică se păstrează mormintele celor mai mulţi dintre voievozii moldoveni 
dinaintea lui Alexandru cel Bun (1400-1431). 

De la Rădăuţi, tot pe valea rîului Suceava (pînă la Gura Putnei), şoseaua este însoţită 
de un peisaj specific obcinelor : unduiri domoale şi păduri seculare. La numai 30 km 
de Rădăuţi, pe valea pîrîului Putna, se află mănăstirea Putna - ctitorie a lui Ştefan 
cel Mare şi necropola familiei sale . . 

Mănăstirea şi satul Putna, aşezate pe partea stîngă a p îrîului cu acelaşi nume, sînt 
străjuite de dealuri înalte de 700-900 m şi Împădurite, care le Închid ca într-o fortă
reaţă naturală. 

Dacă despre alte mănăstiri sau simple aşezări monahale de pe întinsul Moldovei, 
izvoarele istorice ne aduc puţine ştiri, în legătură cu Putna ele sînt mult mai bogate. 
Şi au ajuns pînă la noi, fie prin cronicari, fie păstrate şi transmise, sub formă de 
povestiri şi legende, de tradiţia locală. 

Începuturile mănăstirii Putna, prima dintre ctitoriile lui Ştefan cel Mare, ne conduc 
cu peste 500 de ani în urmă. În 1466, «Cum a ajuns primăvara în munte şi s-au 
scurs puhoaiele, Ştefan-Vodă a poruncit lui Ion Vistiernicul să sloboadă cheltuielile 

1 M. Sadoveanu, Viaţa lui Şt efan cel Mare, p. 29. 
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zidirii de la Putna ... Ştefan-Vodă se sfătuise cu prea sfinţitul Teoctist şi cu alţi clerici 
şi ieşise în mai multe rînduri în poienile desfătate de sub munte, cu curtenii săi, căutînd 
un loc potrivit. Aşa 3e oprise la Putna şi, după obiceiul v remii, hotărîse împrejmuirea 
trăgînd însuşi măria sa cu arcul din punctul unde trebuia să fie poarta clopotniţei. 
Unde a căzut săgeata urma să se aşeze altarul» 1 . 

Zidirea bisericii a început la 10 iulie 1466 2 şi s-a încheiat în 1469. Un 
an mai tîrziu, biserica a fost sfinţită cu pompa ce se cuvenea unui lăcaş 

menit să fie necropolă voievodală. Participase şi mitropolitul Teoctist, cel care 
îl unsese pe Ştefan ca domn al Moldovei, în 1457, pe Cîmpia Dreptăţii de lîngă 

Suceava. 
Doisprezece ani m ai tîrziu era terminată întreaga mănăstire fortificată . Asta s-a 

consemnat în pisania aflată astăzi pe turnul de la intrare: 
« Binecinstitorul domn a toată ţara Moldovei, m arele Io Ştefan voievod, fiul lui 

Bogdan voievod, a zidit şi a făcut mănăstirea aceasta ... în timpul arhimandritului 
Ioasaf, în anul 6989 (1481) ». 

Chiar de la înfiinţarea ei, Putna a fost cea mai mare mănăstire din Moldova. Primul 
ei stareţ a fost arhimandritul Ioa~af, venit de la mănăstirea Neamţ. O dată cu acesta 
au fost aduşi la Putna şi cîţiva dintre cei mai iscusiţi caligrafi nemţeni, care au înfi· 
inţat aici o şcoală. 

Ştefan cel Mare, Bogdan cel Orb, Alexandru Lăpuşneanu, cît şi alţi domnitori 
care au urmat în scaunul Moldovei şi care voiau să-şi asigure sprijinul bisericii, au 
înzestrat mănăstirea cu sate, zeci de moşii , păduri şi vii întinse, prisăci, mori, iazuri 
ş. a. Astfel, Putna a devenit una dintre cele m ai înzestrate aşezări mănăstireşti din 
Moldova. 

De-a lungul existenţei sale, Putna a fost pusă la grele încercări de incendii, cutre· 
mure şi năvăliri străine. 

1 M. Sadoveanu, Viaţa lui Ştefan cel Mare, p. 107 . 
1 Gr. Ureche, Letot>iseţul T d rîi Moldot 1ei , ed. P. P. Panaitescu, p . 92. 
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La numai trei ani de la terminare, ea a fost pustiită de un puternic incendiu; 

a fost apoi refăcută tot de Ştefan cel Mare. 
Către mijlocul veacului al XVII-lea mănăstirea se afla În ruină. La 1654, în timpul 

luptelor purtate pentru scaunul Moldovei între Vasile Lupu şi Gheorghe Ştefan, 
logofătul răzvrătit, Putna este devastată de oştile lui Timuş Hmelniţki, ginerele lui 
Vasile Lupu. Atunci, după cum mărturiseşte Miron Costin în cronica sa, cazacii lui 
Hmelniţki au luat acoperişul de plumb al bisericii şi l-au folosit la confecţionarea 

gloanţelor. Starea de dărăpănare şi urmările atacului au necesitat lucrări de restaurare 
care au început în timpul domniei lui Gheorghe Ştefan şi au fost terminate de Istrati
Vodă Dabija, la 1662. Despre aceste lucrări pomeneşte pisania din pridvor. 

La sfîrşitul aceluiaşi veac, în vreme ce domn al Moldovei era Constantin Cantemir, 
mănăstirea a foGt atacată şi prădată de cazaci şi polonezi. Se spune că atunci ar fi 
dispărut şi arcul cu care a tras Ştefan cel Mare în 1466, cînd a ales locul ctitoriei sale. 

Puternicul cutremur din 1739 a adus din nou În stare de ruină nu numai biserica, 
dar şi turnurile de apărare. Între anii 1756 şi 1760, Iacob zis Putneanul, fost mitropolit, 
a iniţiat lucrări de restaurare a Întregii mănăstiri. În 1902, în timpul stăpînirii austriece 
în Bucovina, ea a suferit reparaţii generale care s-au desfăşurat sub conducerea arhitec
tului K.A. Romstorfer. Astăzi, mănăstirea Putna are înfăţişarea ce a căpătat-o în urma 
ultimei restaurări. 

Trecînd pe sub turnul de intrare, se ajunge în curtea interioară a mănăstirii, de 
formă dreptunghiulară. În centrul ei se înalţă biserica lui Ştefan cel Mare. Laturile 
de nord şi de sud ale incintei sînt în linie dreaptă, iar cele de est şi vest prezintă un 
traseu neregulat. Zidurile, înalte de peste 3 m şi prevăzute cu metereze, sînt sprijinite 
în exterior de contraforţi puternici. 

Latura de nord datează de la 1856, iar cea de sud a fost reconstruită de Iacob 
Putneanul; la e~t se mai păstrează un fragment din zidul de incintă din secolul al 
XV-lea, şi anume pe o porţiune de aproape 25 m lungime, de la clopotniţa nouă 

2. Biserica de lemn 
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3. Mănăstirea Putna. După o pictură veche 

'l. 

(1882) spre nord. Cit priveşte partea de vest a incintei, aici se amestecă zidării din 
secolele XVII-XIX. 

În cursul cercetărilor arheologice a fost descoperită o parte din fundaţiile incintei 
din secolul al XV-iea. S-a putut constata că incinta iniţială avea o suprafaţă mai mică 
şi era de plan aproape pătrat. 
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În afară de ctitoria lui Ştefan cel Mare, pe meleagurile putnene se mai află două 
monumente, dar, pare-se, cu mult mai vechi. După o legendă locală, preluată şi tran 
scrisă de Nicolae Costin, biserica de lemn de la Putna ar fi cel mai vechi monument 
de arhitectură religioasă din Moldova care s-a păstrat pînă astăzi. Biserica aceasta a 
fost adusă de la Volovăţ, de către Ştefan cel Mare. Dînd crezare aceleiaşi legende, ea 
datează din 1352-1353 şi este ctitoria lui Dragoş-Vodă. 

Nu departe de mănăstire, pe valea Putnei, se găseşte chilia lui Danii! Sihastru, săpată 
în stîncă . Se crede că şi aceasta este cu mult m ai veche decît ctitoria lui Ştefan cel Mare. 

Dar nu numai la Putna ci în mai toată Moldova se înalţă monumente de arhitec
tură civilă, militară şi religioasă care arată că a existat o activitate edilitară anterioară 
epocii lui Ştefan cel Mare, epocă în care s-a închegat stilul moldovenesc în arhitectură. 
Unele monumente mai vechi s-au păstrat pînă În zilele noastre (bisericile din Rădăuţi, 
şi Siret, Bistriţa etc.), iar altele au ajuns pînă astăzi sub formă de ruine, dar au alături 
ctitorii mai noi (Probata, mănăstirea Neamţ, Moldoviţa şi Humorul vechi ş.a.). La 
acestea se adaugă renumitele cetăţi de la Suceava (Cetatea de Scaun şi cetatea Scheia) 

şi Neamţ. 

Marea înflorire artistică din a doua jumătate a secolului al XV-iea şi din cel următor 
cu puternice tradiţii în Moldova, a avut ca bază prosperitatea economică şi transformările 
social-politice ale epocii. Avîntul forţelor de producţie şi al producţiei de mărfuri, 
specializarea meşteşugurilor, procesul de lichidare a fărîmiţării feudale şi centralizarea 
statului, necesitatea de apărare, au avut implicaţii pe plan cultural şi artistic. Aşa se 
explică ridicarea unui număr impresionant de monumente arhitectonice: cetăţi, curţi 

voievodale şi case boiereşti, mănăstiri şi biserici. O dată cu arhitectura, o puternică 
dezvoltare au cunoscut şi pictura murală, sculptura, ceramica decorativă, argintăria, 

ţesăturile, broderia, arta scrierii şi a împodobirii cu miniaturi a manuscriselor etc. 
Ştefan cel Mare, iscusit politician, .strateg neîntrecut, reformator al sistemului de 

apărare a rămas în istorie şi ca animator şi sprijinitor al artelor. Pentru Moldova, 
domnia marelui voievod a Însemnat, printre altele, închegarea unui stil propriu în arhi
tectură. 
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În prima parte a îndelungatei sale domnii, date fiind perpetuarea pericolului otoman, 
atacurile continue ale tătarilor şi conflictele militare pe care Moldova le-a avut cu 
regatul maghiar şi cu cel polon, Ştefan cel Mare a concentrat efortul constructiv În 
domeniul arhitecturii militare. Cetăţi mai vechi (cum ar fi Neamţul şi Cetatea de Scaun 
din Suceava) au fost adaptate la cerinţele de luptă ale epocii şi au fost înălţate altele 
noi. Dintre acestea, atestate documentar sînt numai trei: Orheiul, Romanul şi Chilia. 

În afara acestor cetăţi cu rost strict militar, un loc important în sistemul de apărare 
a Moldovei I-au avut şi mănăstirile întărite cu ziduri şi turnuri. Ele erau îndreptate 
mai ales împotriva grupurilor izolate de atacatori. Între acestea se înscrie şi mănăstirea 
Putna, care mai păstrează Încă resturi din vechile fortificaţii. 

Extins şi în domeniul arhitecturii civile, efortul edilitar a continuat, ajungînd, după 
încheierea păcii cu turcii şi reluarea plăţii tributului (1487), la o amploare fără prece· 
dent. Meşterii şi meşteşugarii locali, prin practica de pînă atunci, puteau realiza opere 
artistice cum Moldova feudală nu mai cunoscuse. 

Seria ctitoriilor marelui voievod, care vor duce la închegarea stilului moldovenesc 
În arhitectură, a început cu biserica mănăstirii Putna (1466-1470). 

Particularităţile arhitecturii moldoveneşti din a doua jumătate a secolului al XV-iea 
se desprind din analiza celor 24 de monumente religioase păstrate pînă azi, dintre 
care 20 sînt ctitorii ale lui Ştefan cel Mare. Plecînd de la planurile elaborate ante· 
rior şi de la cupola pe pandantivi devenită tradiţională în răsăritul ortodox, meşterii 
lui Ştefan cel Mare au elaborat o arhitectură monumentală originală, logică În exe· 
cuţie şi plină de acurateţă, îmbogăţită cu o decoraţie de bun gust şi o policromie 
atrăgătoare. Monumentele epocii se recunosc şi prin felul cum materialele de construcţie 
obişnuite (piatră, cărămidă, teracote, lemn) se combină În zidăria faţadelor, totdeauna 
aparente, netencuite. Zidurile au grosimi mari care n-au cerut În interior puncte de 
sprijin intermediare (coloanele) pentru susţinerea bolţilor. Acestea din urmă se sprijină 
direct pe ziduri sau pe arce legate organic între ele. 

Formele bolţilor şi soluţiile date boltirii sînt variate şi ingenioase. Se Întîlneşte 
arareori bolta simplă în semicilindru, în schimb abundă cupolele şi turlele pe pandan· 

12 

tivi, combinate cu arce, cilindri şi cu 
arce piezişe. În vechea arhitectură bizan· 
tină şi gotică bolţile se sprijineau În inte· 
rior pe masive de zidărie greoaie, iar la 
exterior împingerile erau preluate de 
contraforţi. În arhitectura moldovenească 
nu apare zidăria de sprijin în interior, 
iar contraforţii au adesea un rost deco· 
rativ şi numai la altar capătă şi unul 

funcţional. 

Elementul esenţial al arhitecturii mol· 
doveneşti din veacul al XV-iea este 
tocmai sistemul de boltire a na.osului şi 
pronaosului bisericilor. Bolta naosului 
este realizată prin patru arce semicilin· 

1 drice construite în consolă, peste care 
se ridică vertical un tambur cilindric 
scund, în interiorul căruia se Înscriu 
alte patru arce semicilindrice, dispuse 
însă pieziş. Peste acestea din urmă, prin 
intermediul a patru pandantivi, se înalţă 
turla care devine astfel zveltă şi momi· 
mentală. 

În boltirea pronaosului se adoptă o 
altă soluţie originală, dar mai complicată : 
de la cele patru arce mari În consolă, care 
transformă dreptunghiul încăperii Într-un 

4. Portalul intrării în pronaos 
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pătrat, se trece la o bază circulară, tot prin intermediul pandantivilor, iar mai departe se 
înalţă un inel cilindric peste care, din acelaşi plan de naştere, se ridică o semisferă şi opt 
arce semicilindrice egale. Intersectîndu-se cu sfera şi între ele, cele opt arce formează 
o reţea stelată - de unde şi denumirea de boltă moldovenească în stea - peste care se 
înalţă o calotă sferică. 

Acest sistem de boltire, moldovenesc, are la bază ideea micşorării progresive a 
spaţiului de sus al încăperii care urmează a fi încoronat fie de o turlă (naos) fie de 
o cupolă (pronaos). Originea acestor bolţi tr~buie căutată în arhitectura românească 
în lemn. 

Un alt element specific arhitecturii epocii lui Ştefan cel M are îl constituie plastica 
decorativă a faţadelor, cu un efect de culoare dintre cele mai reuşite. Zidurile sînt 
subliniate de şirurile ocniţelor şi firidelor, de rînduri de cărămizi simple sau smălţuite 

policrom, alternînd cu discuri şi plăci ceramice smălţuite şi prezentînd diverse motive 
florale, figurative şi geometrice. 

Arhitectura epocii lui Ştefan cel Mare este continuată în secolul următor în elemen· 
tele sale de bază şi va căpăta noi contururi originale. Împodobirea faţadelor exterioare 
cu picturi în frescă - Humor (1530), Moldoviţa (1537), Voroneţ (1547) etc. - va 
schimba înfăţişarea unor monumente religioase. Dar această căutare de efecte noi în 
decor nu va schimba structura spaţială a monumentelor. 

Destinată a fi necropola familiei lui Ştefan cel Mare, bisericii de la Putna s-au 
dat proporţii neobişnuite pînă atunci şi r ar întîlnite după aceea (circa 37 X 11 m, cu 
o înălţime la turlă de 33 m). 

De plan tril o bat, biserica, În afara încăperilor tradiţionale ale pronaosului, naosului 
şi altarului, mai cuprinde gropniţa - aşezată între pronaos şi naos şi despărţită de 

5. lvl ormîntul lui Ştefan ce l Mare 
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acesta din urmă prin doi stîlpi masivi octogonali - ş i pridvorul închis. Dacă grop niţa 

apare pentru prima dată la Moldoviţa lui Alexandru cel Bun, pridvorul închis a intrat 

în repertoriul meşterilor moldoveni o dată cu biserica de la Putna. 
Fiecare dintre încăperile bisericii este boltită diferit: două bolţi în cruce (pridvor), 

boltă stelată_- sau cupolă pe arce duble piezişe - (pronaos), două mici cupole pe 
pandantivi şi arce dublouri (gropniţă), boltă pe arce piezişe (naos) şi boltire semicilin

drică (altar) . 
Intrarea în biserică se face printr-un portal de pe latura de sud a pridvorului. O 

altă intrare se află pe latura opusă a aceleiaşi încăperi. Trecerile din pridvor în pronaos 
şi de aici în gropniţă sînt împodobite, de asemenea, cu portaluri din piatră, frumos 
sculptate. Ferestrele sînt dreptunghiulare, cu chenare de piatră decorate cu baghete şi 

terminate în partea superioară cu arce în acoladă, de factură gotică, specifice secolului 

al XVII-lea. 
Zidurile sînt lucrate din piatră brută, legară cu mortar şi au o grosime de 1,50 -

1,80 m. Ele sînt sprijinite de doisprezece contraforţi care au copertine din piatră 
cioplită. Iniţial au existat numai şase contraforţi, dte doi de-o parte şi de alta a 
abside1or laterale şi cîte unul la colţurile pridvorului. Ceilalţi şase contraforţi au fost 
adăugaţi în secolele XVII şi XVIII. 

Decoraţia faţadelor este eterogenă şi indică epoci tîrzii (veacurile XVII-XIX). 
În partea inferioară biserica este încinsă de un soclu puternic, refăcut de 
Romstorfer. Deasupra soclului se ridică un registru de ocniţe cu arcade oarbe, 
sprijinite pe pilaştri în consolă. Un brîu median în torsadă face trecerea la un 
al doilea registru de ocniţe, compuse din arcaturi pe colonete în consolă. Pînă 

la cornişă, se desfăşoară un şir de mici console de piatră . Întregul parament este 

tencuit în alb. 
Turla, înaltă şi proporţionată, are tamburul În stil baroc, fixat pe o bază stelată şi 

este împodobită cu coloane răsucite şi capiteluri corintice. Partea ei superioară a fost 
refăcută de Romstorfer. Acoperişul actual, cu învelitori de ţigle smălţuite, datează din 

1902 şi se apropie de forma originară. 
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Interiorul bisericii a fost împodobit cu pictură murală imediat după terminarea 
lucrărilor de construcţie. În timpul numeroaselor refaceri, pictura din veacul al XV-iea 
a dispărut. Azi, pereţii sînt acoperiţi cu o tencuială obişnuită. 

Transformată în atîtea rînduri, biserica de la Putna şi-a schimbat mult înfăţişarea 
iniţială. Unii cercetători au mers pînă acolo încît au afirmat că biserica lui Ştefan ar 
fi fost dărîmată şi o alta, nouă, i-a luat locul; apoi se susţine că pridvorul nu aparţine 
secolului al XV-lea, ci ar fi fost adăugat ulterior. 

Ultimele cercetări au arătat că pridvorul se ţese organic cu restul bisericii şi deci 
Putna deţine prioritatea inovaţiei planului bisericii moldoveneşti. Sondajele efectuate 
pe faţade au adus dovadă că zidăria este în bună parte cea originală. Aşadar nu poate 
fi vorba de dărîmarea bisericii. Ceea ce s-a schimbat radical a fost decoraţia, atît în 
interior, cît şi în exterior. De-altfel, pictura dinainte de refacerile din veacul al XVIII-lea, 
păstrată În colecţia mănăstirii, înfăţişează biserica aproximativ cum aratâ ea astăzi. 

Biserica adăposteşte mormintele famil iei lui Ştefan cel Mare şi ale urmaşilor săi, 

pînă la Petru Rareş. 
În . gropniţă, în partea ei de sud, se află mormîntul lui Ştefan acoperit cu un 

baldachin din marmură albă. Pe lespedea ce acoperă sarcofagul este săpată o inscripţie 

în slovă veche: 
«Binecinstitorul domn, Io Ştefan voievod, din mila lui Dumnezeu domn al ţării 

Moldovei, fiul lui Bogdan voievod, ctitor şi ziditor al acestui sfînt lăcaş, care zace aici. 
Şi s-a strămutat la lăcaşurile de veci în anul 7 ... , luna . . . şi a domnit ani ... » 

După cum se vede, data morţii şi anii de domnie nu sînt trecuţi pe piatră, ceea 
ce arată că voievodul şi·a pregătit din timp nu numai necropola , dar şi piatra de mormînt. 
Aceste date le aflăm din inscripţia cusută pe acoperămîntul său de mormînt, comandat 
de Bogdan cel Orb, din care aflăm că Ştefan a încetat din viaţă marţi 2 iulie 1504, în 
al patrulea ceas după amiază şi a stat în scaunul Moldovei 47 de ani şi 3 luni. 

Lîngă mormîntul marelui voievod este aşezat cel al doamnei Maria Voichiţa (m. 
1511), cea de-a treia sa soţie. Maria Voichiţa, fiica domnului muntean Radu cel 
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Frumos, a fost adusă în Moldova de Ştefan în urma expediţiei sale din 1473 în Ţara 

Românească. Devenită soţia voievodului, Maria Voichiţa va fi un sprijin nepreţuit al 

domnului în ultimii săi ani. Ea a încurajat dezvoltarea artelor, mai ales a broderiei. 

Figura ei nobilă şi-a găsit loc în paginile unor clasici ai literaturii noastre: Barbu Ştefă

nescu·Delavrancea, Mihail Sadoveanu etc. 

Tot în gropniţă , dar în partea de nord, se află mormîntul Mariei de Mangop, a 

doua soţie a lui Ştefan cel Mare, care a murit un an după apriga bătălie de la Valea 

Albă - Războieni (1476). Lîngă acesta se află mormintele fiilor lui Ştefan cel Mare: 

Bogdan (m. 1479) şi Petru (m. 1480). 

În pronaos, pe latura de sud, sînt mormintele lui Bogdan cel Orb (m. 1517) şi al 

surorii sale Maria (m. 1518), iar la nord mormintele Mariei, soţia lui Petru Rareş 

(m. 1529) şi al lui Ştefăniţă Voievod (m. 1527). Lîngă mormîntul lui Bogdan se află 

mormîntul unui necunoscut. 

În pridvor, sub fereastra de nord şi alături de uşă, se află mormîntul mitropolitului 

Teoctist (m. 1477), cu piatra pusă de însuşi Ştefan cel Mare, iar sub fereastra de sud, 

mormîntul mai nou al mitropolitului Iacob Putneanul (m. 1788), alături de care este 

un altul, cu osemintele părinţilor săi, aduse la Putna în 1758. 

În exterior, lingă altar, se află mormîntul lui Teofan, episcop de Rădăuţi (m. 1670). În 

jurul bisericii se mai găsesc multe alte morminte, unele datînd chiar din secolul al XIX-iea. 

În ansamblul mănăstiresc de la Putna, singura construcţie din secolul al XV-iea, 

păstrată în întregime, este turnul tezaurului, situat pe latura de vest a incintei. Pe faţada 

lui estică se găseşte pisania originară din care aflăm data şi ctitorul turnului şi al întregii 

incinte: 

6. Mormîntul Mariei de Mangop 
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«Binecinstitorul domn a toată ţara Moldovei, Io Ştefan voievod, fiul lui Bogdan 

voievod, a zidit şi a făcut turnul acesta şi zidul în jurul mănăstirii în anul 6989 
(1481) luna mai 1 ». 

Înalt de circa 16 m, turnul este masiv, cu zidurile groase de aproape 2 m şi se 

compune dintr-un parter pătrat (îmbrăcat la exterior cu o armătură de piatră, spre a-l 

feri de loviturile artileriei), deasupra căruia se Înalţă două etaje de plan octogonal. 

Ambele etaje sînt acoperit~ cu bolţi cu lunete, iar în partea superioară se află o plat· 

formă (terasă) cu parapet şi metereze, acoperit azi cu o învelitoare în opt ape. Încăperile 

de la etaje sînt luminate de ferestre mici, în formă de metereze, cu glafurile lărgite spre 

exterior. Scările sînt îngropate într-o construcţie lipită de turn şi servesc numai etajelor; 

accesul de la parter la primul etaj se făcea cu ajutorul unei scări mobile de lemn, 

care se putea retrage la etaj în caz de asediu ; deci totul era prevăzut pentru a înlesni 

apărarea acestui turn destinat a adăposti tezaurul mănăstirii. 

Actualul turn de intrare (zidit în 1757) este compus din parter şi etaj, ambele fiind I 
boltite. Un turnuleţ alipit peretelui de nord adăposteşte scara de acces la etaj. Faţada 

este decorată cu p anouri dreptunghiulare, formate din toruri de cărămidă rotunjită· 

Întregul parament este tencuit. Turnul a fost clădit pe locul său în preajma altuia 

mai vechi, din secolul al XV-lea; de la acesta din urmă provine pisania originară şi 

stema aşezată pe construcţia mai nouă,, deasupra intrării şi amintite în paginile anterioare. 

Pe faţada dinspre curtea interioară se află o altă pisanie, din 1757, în care este men

ţionat numele lui Constantin Racoviţă; stemele reunite ale Moldovei şi Ţării Româneşti 

arată că voievodul a domnit succesiv în ambele principate. 

Clădirile care se află azi în curtea mănăstirii sînt construite în secolul al XIX-lea 

(1854-1856). Corpul de vest adăposteşte, la parter, colecţia mănăstirii, iar 

un paraclis zidit în 1854 pe locul altuia de lemn, înălţat la 1759 de 

Putneanul. 
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la etaj 

Iacob 

În preajmă va fi fost o clădire mai veche (turn-clopotniţă), cum reiese dintr -o 

pisanie din 1559 de la Alexandru Lăpuşneanu. 1) 

Faţă de cum arăta în vremea lui Ş tefan cel Mare, mănăstirea a ajuns pînă astăzi 

mult transformată, mai ales datorită refacerilor din secolul al XVIII-lea. Într-o pictură 

dinaintea acestor lucrări, incinta apare sub formă patrulateră, cu cele patru turnuri 

de colţ; apoi, se observă turnul de intrare, turnul tezaurului şi un altul (al şaptelea) , 

pe latura de răsărit. În exteriorul incintei este redat un şanţ de apărare. Săpăturile 

arheologice efectuate au confirmat în cea mai mare parte acest izvor documentar. 

La bisericile lui Ştefan cel Mare, sculptura În piatră este relativ redusă, ea fiind 

folosită la împodobirea chenarelor de uşi şi ferestre. De factură gotică, ea nu-i creaţie 

originală, ci un împrumut din Transilvania. Dar rămîne originaiă adaptarea ei armo

nioasă la sinteza p e care o reprezintă arhitectura moldovenească: arcul frînt al por· 

talurilor şi al unora dintre ferestre şi decoraţia În piatră străpunsă a timpanelor contribuie 

din plin la crearea impresiei de zvelteţe şi eleganţă a monumentelor din acea vreme. 

Aici, la Putna, sculptura în piatră este reprezentată de elementele decorative care 

împodobesc biserica, înăuntru şi pe dinafară, şi pietrele de mormînt. Decoraţia bise· 

ricii este eterogenă, ilustrînd epoci ş i gusturi diferite. Din vremea ctitorului datează 

cîteva elemente printre care şi canaturile uşii dintre pronaos şi gropniţă. Acestea, 

masive, sînt împodobite cu ţinte şi discuri de metal, iar în mijloc apar palmete înscrise 

în vrejuri, asemănătoare celor de pe unele pietre funerare din Moldova veacului al 

XV-lea. 

Exteriorul bisericii, în forma iniţială, a avut un decor de felul celui existent la alte 

biserici ale lui Ştefan. Săpături arheologice recente au scos la iveală fragmente de 

ceramică decorativă specifică epocii. 

1 Informaţie dintr·O comuni care ţinută !n i964 de Io n Radu lv1ircea. 
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7 . Fatada sudică a bisericii. Detaliu. 

Pietrele funerare, atît de răspîndite În secolul al XV -!ea în Moldova, au întotdeauna 

o decoraţie sculptată, aşezată de obicei în cîmpul central. Motivul cel mai des întîlnit 

este palmeta. De origine sud-orientală, trecută prin Bizanţ, şi adoptată de arta veche 

rusească (secolele XI-XII), de arta romanică şi gotică, palmeta e prezentă peste tot 

în sculptură, frescă, ţesături, ceramică, broderii, manuscrise etc. Ea a intrat şi în reper

toriul artei moldoveneşti, avînd o folosire la fel de multiplă. 

Iniţial palmeta a fost un motiv vegetal, o frunză. În arta moldovenească ea a fost 

adaptată, stilizată şi interpretată foarte variat, putîndu-se vorbi totuşi de o formă clasică 

a palmetei moldoveneşti, care dăinuie pînă la sfîrşitul secolului al XVI-lea. Aceasta din 

urmă se compune din două semipalmete care pornesc dintr-un punct comun şi închid 

în curba lor o suprafaţă de forma inimii În care se înscrie o palmetă întreagă dar de 

proporţii reduse; din punctul comun amintit mai pornesc două vrejuri sau două 

zig-zaguri care mărginesc o suprafaţă ovală sau romboidală În care se înscriu două 

semipalmete. O succesiune de aceste unităţi alcătuieşte ansamblul ornamental clasic 

moldovenesc. Original în sculptura funerară nu este motivul ornamental, şi nici tehnica 

de execuţie ci, ca şi în arhitectura moldovenească, capacitatea de sinteză prin care se 

ajunge la forma ei. 

Este posibil să fi existat şcoli locale, mici ateliere, formate În jurul vreunui meşter 

român sau străin. 

Toate mormintele de la Putna au lespezi sculptate diferit, astfel încît pe un fond 

tradiţional se imprimă fiecăruia o notă particulară, distinctivă. Cel al lui Ştefan 

cel Mare reprezintă, din punct de vedere al sculpturii, o realizare desăvîrşită 

a epocii. 

Sarcofagul, aşezat într-un chivot de marmură (relativ recent), este format dintr-un 

arc sprijinit pe patru coloane. Capacul are o bordură exterioară compusă dintr-o 

Împletitură de frunze de stejar şi urmată de pisanie; ea este o aluzie vagă la crinul 
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heraldic. În cîmpul central se află o îmbinare de semipalmete cu flori şi frunze 

de stejar şi ghinzi. 

Motivul ornamental de pe pereţii laterali ai sarcofagului constă din tulpini astfel 

îndoite încît delimitează medalioane în formă de inimă cu vîrful în sus şi unite 

Între ele. În interiorul medalioanelor apar frunze, flori şi cite doi struguri. Între ele 

se găsesc copăcei stilizaţi. Întreaga dantelărie săpată în marmură denotă o Înaltă 
măiestrie artistică. 

În domeniul sculpturii pot fi amintite şi piesele lucrate din lemn (în special cruci), 

produse autohtone sau aduse din alte ţări. O frumoasă cruce din lemn de chiparos 

a fost donată mănăstirii de Ştefan cel Mare, în anul 1503. Cu toate proporţiile minus· 

cule ale scenelor, execuţia este precisă şi vioaie, respectînd tradiţia iconografiei bizantine. 

Alte cruci (din 1566, 1639, 1690, 1743 etc.), de provenienţă locală, dovedesc că arta 

sculpturii în lemn, cu tradiţie milenară la poporul român, este reprezentată în Mol· 

dova evului mediu de opere cu o valoare artistică deosebită, atingînd deseori culmi 

de realizare tehnică şi expresivitate. 

În afară că este prima ctitorie a marelui voievod Ştefan şi·i adăposteşte mormîntul, 

mănăstirea Putna şi -a cîştigat o faimă binemeritată şi prin tezaurul său artistic. Format 

din broderii, ţesături, manuscrise împodobite şi ferecate, argintărie etc., tezaurul păstrat 

în colecţia mănăstirii, după majoritatea specialiştilor, este unul din cele mai bogate 

nu numai din România, dar şi din lume. 

Broderia din timpul lui Ştefan cel Mare ajunge să se închege, ca ş i arhitectura şi 

pictura murală, În opere reprezentative ale epocii. 

Arta de a broda şi gustul ales p·entru broderie sînt atestate în Moldova încă din 
vremea lui Alexandru cel Bun. Primele exemplare au fost comandate de voievod, 
pentru ctitoriile sale, în centre balcanice. Apoi comenzile domnitorului vor fi executate 
în atelierul moldovenesc care a luat fiinţă în vremea sa. Acest atelier a progresat relativ 
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repede, ajungînd la formule proprii 

chiar înainte de moartea lui Alexandru 

cel Bun. Produsele lui au premers ma

rilor opere din a doua jumătate a seco· 

!ului al XV-lea care au constituit un 

apoge~ al broderiei moldoveneşti. 
Acestea din urmă, lucrate din fire de 

aur sau de argint, îmbinate cu fire de 

mătase, pe fond de mătase, se remarcă 

prin fineţea execuţiei şi printr-un dez· 

voltat simţ al frumosului. Prima dintre 

ele, şi cea mai veche, este patrafirul din 

1469, executat la dorinţa lui Ştefan cel 

Mare. Patrafirul este brodat pe fond cu 

fir de mătase, aur şi argint. Persona· 

jele sînt prezentate într-un decor arhi· 

tectural: douăsprezece arcade semicir· 

culare, uşor treflate, aşezate pe baze 

treptate şi capiteluri. Între arcade se 

intercalează o friză decorativă care se 

compune sau din romburi sau din vrejuri 

cu semipalmete. Această broderie se 

apropie, din punct de vedere stilistic, 

de cele din timpul lui Alexandru cel 

8. Contrafort! 
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Bun. În colecţia mănăstirii se mai găsesc 

patru patrafire care, prin elementele lor 

comune cu 'l!cela din · 1469, dovedesc că 

provin din acelaşi atelier, adăpostit la 

o curte domnească sau chiar la Putna. 

Tot din acelaşi atelier provine şi 

celebrul acoperămînt de mormînt al 

Mariei de Mangop. Broderia are un 

fond roşu spre cărămiziu, de mătase. 

Doamna Maria apare sub o arcadă tre

flată cu console, are o coroană înaltă, 

cercei mari şi costum de brocart. Bro

deria se impune prin calităţile deosebite 

ale coloritului, discret şi elegant: tonuri 

palide folosite pentru carnaţie, fir de 

aur şi argint pentru podoabe şi mătase 

alba~tră şi cenuşie pentru veşminte. 
Spre· sfîrşitul deceniului al VIII-lea, 

atelie
0

rul din vremea lui Alexandru cel 

Bun a fost înnoit. Suflul nou se simte 

în patrafirul cu portretele lui Ştefan cel 

Mare şi fiului său Alexandru voievod, 

datat între anii 1480-1496. Crucile de 

omofor şi un alt patrafir sînt executate 

în aceeaşi manieră. 

9. Dveră(!500). Detaliu: portretul lui Ştefan cel Mare 

Tot în deceniul al VIII-lea, ia fiinţă 

în Moldova un nou atelier. Ambele 

evenimente pot fi puse în legătură cu 

că sătoria lui Ştefan cu Maria Voichiţa, 

fiica lui Radu cel Frumos (1478). Prin 

activitatea noului atelier, arta de a 

broda a atins culmi necunoscute ante

rior. Iniţial se resimt influenţe s.trăine, 

dar în scurtă vreme se trece la valori

ficarea superioară a tradiţiei locale şi, 

prin depăşirea şi îmbogăţirea vechilor 

scheme, se ajunge la crearea unui nou 

stil moldovenesc. 

Între primele 

două aere, un 

lui produse se înscriu 

antimis etc. Tot în 

tezaurul putnean se păstrează trei dvere, 

realizate în acelaşi atelier şi datează din 

perioada 1484 - 1486. Una dintre ele, 

brodată pe mătase roşie, este destinată 

uşii împărăteşti şi reprezintă Înălţarea 

lui Isus. Celelalte sînt brodate pe mătase 

albastră şi reprezintă Adormirea şi, 

respectiv . Bunăvestirea. Toate trei au 

bordura decorată cu vechiul motiv de 

10. D ver:l (l500). Detaliu: portretul Marie i Voichiţa 
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vrejuri, semipalmete şi rozete. Coloritul inspirat, figurile zvelte, draperiile tratate în 

planuri largi, cu o mare libertate şi cu un rafinat simţ decorativ, fac ca aceste 

perdele să rivalizeze cu o bună pictură. Prin ele, noul stil moldovenesc al broderiei 

îşi defineşte caracteristicile esenţiale. 

Epitaful din 1490, de o valoare excepţională, a fost lu crat în mănăstirea Putna 

la dorinţa lui Ştefan, a doamnei Maria şi a fiilor săi Alexandru ş i Bogdan. Prin 

echilibrul formelor, el indică evoluţia spre maturizare a noului stil moldovenesc. 

O altă treaptă a procesului de maturizare a acestui stil este marcată de p atrafirul din 

1504, iar apogeul îl atinge o dată cu p erdeaua de iconostas din 1510, care, prin 

virtuţile ei artistice desăvîrşite , depăşeşte toate celelalte broderii. După această dată, 

activitatea atelierului îşi încetineşte ritmul şi pierde din calitate. Epitaful din 1516 

trădează tocmai acest lucru. 

În colecţia de la Putna se află şi cîteva exemplare de broderie p e catifea şi bro

cart, de hi. începutul secolului al XVI-iea. Este vorba de un acoperămînt de prestol 

(1502), două acoperăminte de tetrapod (1504 ş i 1506) şi cuverturile de mormînt ale 

lui Ştefan cel Mare şi Mariei Voichiţa , comandate de Bogdan cel Orb. 

În secolul al XV-iea şi mai ales în a doua lui jumătate, prelucrarea metalelor 

preţioase a cunoscut o înflorire deosebită . Numeroasele ctitorii domneşti şi boiereşti 

se cereau înzestrate cu obiecte de cult din metal. În prima p arte a acestei perioade 

ele erau importate. Apoi au apărut ateliere locale de orfevrărie cum ar fi cele de la 

mănăstirile Neamţ, Putna şi Humor. Prin activitatea lor, va lua naştere şi o şcoală 

moldovenească de argintărie. 

Colecţia de la Putna conţine o cădelniţă , dăruită la 1470 de Ştefan cel Mare. Ea 

a fost comandată undeva În Transilvania. Este o operă remarcabilă, care redă în 

proporţii mici un turn de catedrală gotică, bogat Împodobit cu elemente ajurate sau 
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turnate în argint aurit. Exemplarul se 

aseamănă foarte mult cu cel de la mănă

stirea Bistriţa-Vîlcea, aflat astăzi în 

Muzeul de artă al Republicii Socialiste 

R omânia. 

Măiestria argintarilor putneni este 

ilustrată de două splendide ripide (evan

taie liturgice), executate în 1497 la 

comanda lui Ş tefan, după cum se arată 

în pisaniile ce le conţin . Ele sînt lucrate 

în filigrană de argint aurit şi decorate cu 

motive florale şi geometrice, cu rozete, 

vrejuri ş.a„ încadrînd cîte cinci meda

lioane cu serafimi p e fiecare faţă . 

De asemenea, în colecţia Putnei se 

găsesc numeroase ferecături de evan · 

gheliare, cruci şi icoane. Între acestea 

din urmă se încadrează şi un tripti c, 

operă de pictură şi orfevrărie totodată, 

care datează din timIJ"ul lui Ştefan cel 

M are. AIJ"oi, cîteva potire, cristelniţe, 

piese de podoabă profa ne, t alere etc„ 

completează bogata colecţie de argin· 

tărie de la Putna. 

11 . Dveră (1510). Detaliu: portretul lui Bogdan cel Orb 
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Să ne oprim o clipă asupra ferecăturii celebrului Evangheliar de la Humor (1487): 

pe placa de argint care acoperă faţa ferecăturii este înfăţişată scena Învierii (Anastasis) 

înscrisă într-un cadru ovoidal aflat, la rîndu-i, într-un chenar dreptunghiular, decorat cu 

două motive florale. În colţuri se găsesc patru ametiste, iar sus şi jos, cîte două rînduri 

din inscripţia în slovă veche. Spatele ferecăturii este decorat cu scena Adormirii, 

cu acelaşi chenar decorat cu flori şi motive geometrice, la colţuri aflîndu-se butoni 

de metal în formă de stea. Cotorul care leagă coperţile este format din mici inele 

împletite. 

Întreaga operă este unitară şi puţin variată. Artistul impresionează prin chipul 

in care redă detaliile (părul lucrat în şuviţe groase, draperiile etc.). Compoziţia şi 

atitudinea personajelor amintesc picturile murale şi broderiile contemporane. 

În mănăstire se păstrează şi cîteva clopote vechi. Unul, original, numit Blagovistnic, 

a fost dăruit la 1490 de Ştefan cel Mare, iar altul, numit Buga, datează din 1484, dar 

a fost retopit în cîteva rînduri (1760, 1793, 1818). Un al treilea clopot, numit 

Uşerul, datează din 1530. 
Sprijinită de ctitor şi familia sa, mănăstirea Putna a devenit un focar de cultură 

feudală în nordul Moldovei, aşa cum în «Ţara de mijloc » era mănăstirea Neamţ. 

Nevoia de carte bisericească se făcea tot mai simţită căci pretutindeni în Moldova 

se înălţau noi şi noi ctitorii voievodale sau boiereşti. De aceea, Ştefan cel Mare, 

poate chiar înainte de-a fi terminat biserica, a înfiinţat la Putna un centru de cali

grafie şi împodobire a manuscriselor, unde au lucrat călugări - cărturari şi artişti 

aduşi de la mănăstirea Neamţ. 

Arta de a scrie şi împodobi manuscrisele îşi are începuturile în vremea 

domniei lui Alexandru cel Bun, cînd la mănăstirea Neamţ a luat naştere o şcoală de 

miniaturistică. Aceasta, prin activitatea lui Gavril fiul lui Uric şi a urmaşilor săi 

va ajunge la un stil propriu, moldovenesc. 
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În epoca lui Ştefan cel Mare, de cînd datează majoritatea manuscriselor rare de 

la Putna, realizările şcolii moldoveneş ti de miniaturistică se vor îmbogăţi considerabil. 

Originalitatea noilor opere, în limitele stilului deja constituit, va sta în cali

tatea desenului, varietatea coloritului, în intensitatea şi îmbinarea armonioasă a 

t~r_. 
Manuscrisele cele mai valoroase de la Putna, adevărate op~re de artă, sînt o 

serie de cărţi bisericeşti (evangheliare, mineie etc.), realizate pe hîrtie sau pergament 

şi împodobite cu miniaturi. 

ncendiile şi jafurile din veacurile ce au urmat epocii lui Ştefan cel Mare, au 

distrus o parte din ele, astfel încît este greu de cunoscut numărul exact al manu· 

scriselor realizate la Putna. Azi, în biblioteca mănăstirii, se mai găsesc nouă manu

scrise din vremea lui Ştefan: Tetravanghelul de la Humor (1473) de Nicodim, Mineiu 

pe august şi Mineiul pe noiembrie (1467) de Casian, Cuvîntările sf. Ioan Gură de 

aur (1470) de Chiriac, Leastviţa lui Ion Scăraru (1472) de Vasile, Sbornic (1474) de 

Iacov, Tetraevanghel (1488-1489) de Paladie, Mineiul pe noiembrie (1504) de preotul 

Ignat şi Tetraevanghel (1504). 

Unele manuscrise se află în Biblioteca Academici Republicii Socialiste România 

- Minei pe martie (1502) de Paisie, la Muzeul de artă din Bucureşti - Tetraevanghel 

(1502) de Spiridon, sau la Filiala Academiei din Cluj - Liturghier (1492) de Gher

vasie. Altele au intrat în colecţiile de manuscrise rare ale unor mari biblioteci din 

străinătate. Astfel, în Biblioteca Lenin din Moscova se află Minei pe aprilie (1467) 

de Nicodim, iar Psaltirea (1470) de Casian se găseşte în Biblioteca Saltîcov-Scedrin 

din Leningrad. 

La Putna se păstrează alte manuscrise , din secolele ce au urmat perioadei de 

înflorire a artelor în Moldova şi au fost realizate de diaconii Martin Vasevici, 

Silvestru etc. 
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Şcoala de caligrafi de la Putna nu 
s-a remarcat numai prin scrieri religioase. 
Călugării cărturari au compilat cronici 
şi anale, sau au făcut însemnări de date 
istorice, uneori preţioase. 

Există două versiuni ale aşa-numi

tului Letopiseţ de la Putna, în realitate 
variante ale unei cronici de la curtea 
voievodală din Suceava. Variantele put· 
nene au fost completate în mănăstire, 
conţinînd şi fapte care privesc direct 

viaţa acesteia. 
În secolul al XVI-lea istoriografii 

putneni sînt reprezentaţi, se pare, de 
călugărul Azurie, al cărui letopiseţ, rea· 
lizat din poruncă domnească, va con· 
semna istoria Moldovei între anii 15 51 

şi 1574. 
Prima mare ctitorie în ordine 

cronologică - din şirul zidirilor de acest 
fel ale lui Ştefan cel Mare, necropolă a 
familiei acestui voievod şi lăcaş de cul
tură şi artă românească secole de-a 
rîndul, Putna aduce mărturiile vii ale 
vechimii tradiţiilor de luptă, a tradi-

I 2. Epitrahil (sec. XIV-XV?). Detoliu 

13. Dvera din 1510. Detaliu 
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ţiilor culturale şi artistice ale poporului român. Astăzi, strălucirea şi semnificaţiile 

venerabilului monument capătă noi valenţe în peisajul edilitar sucevean în care, la 
vechile zidiri se adaugă, armonios, ctitorii contemporane. 

Părăsim mănăstirea Putna, « ... unde măria sa şi-a aşezat singur mormîntul şi 

piatra cu inscripţie Între flori de acantă ... »,1 şi mergem mai departe, spre Cîmpu 
lung şi Rarău. Dar la vestitele Pietre ale Doamnei - intrate demult în legendă - vom 
ajunge mai tîrziu pentru că ne vor reţine Voroneţul, Humorul, Arborea şi Suceviţa, 

monumente care, prin frescele lor, şi-au cîştigat un loc binemeritat în istoria artei 
universale. 

·M. Sadoveanu, Via ra 1"i Şcefan cel Mare p . 226 

LISTA ILUSTRAŢIILOR 

Pe copertă: Biserica mănăstirii Putna 
Vedere din sud-vest 

Paginile 2 - 3: Mănăstirea Putna. Vedere 
de ansamblu 

fn text: 

1. Peştera lui Danii! Sihastru 
2. Biserica de lemn 

3. Mănăstirea Putna. După o pictură 
veche 

4. Portalul intrării în pronaos 
5. Mormîntul lui Ştefan cel Mare 
6. Mormîntul Mariei de Mangop 
7. Faţada sudică a bisericii. Detaliu 
8. Contraforţi 

9. Dveră (1500): Detaliu: portretul lui 
Ştefan cel Mare 

10. Dveră (1500). Detaliu: portretul 
Mariei Voichiţa 

11. Dvera din 1510. Detaliu: portretul 
lui Bogdan cel Orb 

12. Epitrahil (sec. XIV-XV?). Detaliu 
13. Dvera din 1510. Detaliu 

f n afara textului: 

14. Biserica mănăstirii Putna. Vedere 
de la est 

15. Turla bisericii 

16. Chenar de fereastră (altar) 
17. Intrarea în biserică 
18. Turnul de la intrare 

19. Pisania şi stema din 1481 (turnul de 
la intrare) 

20. Turnul tezaurului (latura vestică a 
incintei) 

21. Piatra de mormînt a lui Ştefan cel 
Mare 

22. Epitrahil (1469). Detaliu 
23. Nebederniţă. Detaliu 
24. Acoperămîntul de mormînt al Mariei 

de Mangop 

25. Acoperămîntul de mormînt al Mariei 
de Mangop. Detaliu 

26. Dvera de la Bogdan cel Orb (1510). 
Detaliu 

27 . Dvera de la Bogdan cel Orb (1510). 
Detaliu 

28. Ripidă (1497) 
29. Ferecătura evangheliarului de la Hu

mor. Faţă 

30. Tetraevanghel (1488-1489) 
31. Portretul lui Ştefan cel Mare (din 

evangheliarul de la Humor) 
32. Mănăstirea Putna. Vedere de ansam

blu 
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